



杏坛心语

创客从“创课”开始

我们学校是一所新建学校，学校因路而得名，看到“牧歌”两个字，就不由得想到清代著名诗人袁枚的《所见》：“牧童骑黄牛，歌声振林樾。意欲捕鸣蝉，忽然闭口立。”小牧童是何等的天真烂漫、接天地之灵气，自然而生长，这不正是而少年儿童应该具有的成长姿态吗？今年五月，我参加了在温州举行的创客教育高级研修班。在研修学习的过程中，我对创客教育有了更深入的了解，如何因地制宜地开展创客教育？未来的创客如何从“小牧童”中诞生？一直是缠绕在我脑海中的问题。

我认为创客应该从“创课”开始。“创课”的核心是将一种新的教学想法化为教学现实，即“创课=想法+做法”。课堂是落实创客教育的主渠道，教师是落实创客教育关键。作为英语特色学校，我们始终秉承以生为本的生本课堂理念，努力探索“快乐、高效”的生本课堂教学模式。对于

低年级学生，英语教学以游戏教学为主，渗透于音乐、绘本、戏剧表演等灵活多变、生动有趣的课堂形式，让学生轻松快乐，充满兴趣和激情地感受英语的吸引力，进而能够积极主动地学习英语，熟练掌握英语词汇。六一前夕，学校举行了首届英语艺术节活动，充分展示了两年来孩子们在英语听、说、阅读积累方面的丰硕成果。英语节小主持人、所有参与表演的孩子均实现了全英对话。其中杨柳老师辅导的课本剧《白雪公主》荣获河南省第七届小学英语能力大赛优秀奖，同时接到了全国组委会的邀请函。

“创课”是一项综合创新工程，除了英语学科，我们还要求其他学科的教师在课堂教学中也要做到“六新”渗透：即创设新理念、开发新教材、设计新教法、组织新教学、开展新评价、撰写新反思。

市教育局局长李陶然说过：“郑州的创客教育是一项目标明确、内容丰富、系统多元的综合性工程，是郑州教育走向未来的重要行动策略之一。”创

客教育的其中一个目标就是满足有创造愿望学生的诉求，培养一批较高层次的学生创客。在这当中，基于课程支撑的创客空间建设是关键。我校处于初期发展时期，孩子年龄偏小，根据我校五年发展规划，未来三到五年我们将利用校外资源搭建学生进行创造的资源平台，搭建学生创新思维的课堂平台，搭建学生进行实践的创意平台，搭建学生相互碰撞的社团平台，让每一朵花都绽放出缤纷的色彩，让每一个“小牧童”的创意都尽情飞扬。

我们全体“牧歌人”希望，让创课的新理念融入教师的头脑，成为开展创客教育的基石；让创新的基因融入孩子的血脉，成为孩子思维的习惯。我们希望在解放孩子的创造力这条路上走得更远，用创新务实的行动实践让创客精神和教育情怀在牧歌小学这块沃土上生根发芽。

管城回族区外国语牧歌小学 张国梅



珍惜时间 读《再见了拖拉》有感

最近，我读了许多好书，其中我最喜欢的是《再见了拖拉》这本书了。

这本书讲了这样一个故事：主人公马明月做事总是拖拖拉拉的，上学多次迟到，被老师罚扫厕所。两位同学告诉了马明月报名小记者的事，马明月下定决心要成为小记者，于是她制定了计划表，但没有成功。第二次的计划表就非常完美，经过马明月的不懈努力，她终于成为了一名优秀的小记者。

在生活中有很多人有着这个毛病，如果做事拖拉了，不但做不好，还会拖长时间，降低自己的学习效率。主人公马明月拖拉了，所以迟到了，做作业也拖拉，本来半小时可以完成，但她拖拉了一个小时或者更久，受到了妈妈的批评。后来马明月下定决心成为小记者，她也下定决心改掉拖拉这个毛病，经过不懈努力，她终于改掉了这个毛病，马明月终于实现了梦想。

生活中我也是一个拖拖拉拉的人，吃饭拖拉，写作业也是很拖拉，一会儿喝水，一会儿吃东西，一会儿玩儿，一篇作文我都写很长时间呢！现在马明月都已经成功了，我也要赶快改掉这个毛病。我现在也学着马明月制定了一个计划表，学习效率提高了，效果也更好了，我们要珍惜时间，不浪费时间。

金水区经三路小学 袁乙翔
辅导老师 张悦



点评：作者走进了这个故事，并把书中的故事用自己的语言复述出来，整篇文章除个别遣词造句尚需雕琢外，全文基本上是一气呵成，布局谋篇到位，对作品、对人物、对现实、对自身的思考探讨也非常深入。

我骄傲 我是中国人

我们的祖国，她从历史悠久的文明中走来，带着青铜文化的辉煌，带着四大发明的璀璨，带着丝绸之路的灿烂，穿越5000年悠悠岁月，在亿万炎黄子孙的心中凝结成一个主题：爱我中华！

我骄傲，我是中国人，我是炎黄子孙。中国，今天能够屹立于世界民族之林，是无数民族英雄、爱国志士、革命先烈前赴后继英勇奋斗的结果。俗话说，“自古英雄出少年”。在我们中华民族的革命历史上，有着许许多多勇敢的少年英雄，他们为了中华民族的兴旺强盛，与敌人进行了不屈不挠的奋斗与拼搏。

一路坎坷、一路动荡、一路豪情、一路悲壮。送走了黑暗，送走了迷茫，迎来了胜利，迎来了霞光。我们是中国的子孙，中华民族的骄傲，我们肩负着振兴中华的重任。我们要继承和弘扬民族精神，把热爱祖国的心化为行动，从小事做起，从点滴做起，为祖国而奋斗。

沐浴在共产党的阳光下，我感到很骄傲、很幸福。我一定会好好学习，做一个德、智、体全面发展的优秀学生，争做党的好孩子，长大后积极加入中国共产党，为国家、为人民贡献自己的力量。

郑州市第七十九中学 王丹宁
辅导老师 赵琼



点评：作者以严肃郑重的语言，从历史和爱国情怀出发，表达了自己对祖国深切的爱，并立下将来为祖国贡献力量的志向。

自然奇观八里沟

八里沟位于辉县西北太行石门沟内，八里沟景区是国家4A级景区，这里树木葱茏，山清水秀。暑假期间，我跟着爸妈来到八里沟风景区游玩。

来到景区，一股新鲜空气扑面而来。抬头望去，两边石缝里长了许多叫不上名字的树木，它们从石缝里钻出来，你挨着我我贴着你地向上伸展，让我不禁感叹它们那顽强的生命力。

来到桃花湾珍珠泉，这里的泉水清澈见底，一群小鱼在水草里悠闲地游来游去，投一块儿饼干进去，它们撒着欢儿地张开嘴抢。瞧！另一边的蝌蚪也不甘寂寞，摇动着尾巴在水里游来游去，好不自在。

继续往前走，上了不知道多少个台阶，我们终于看到了景区的奇观。远远望去，天河瀑布呈现在眼前，只见山崖如刀削，一挂飞瀑垂直而下，真可谓“飞流直下三千尺，疑是银河落九天”。瀑布的最下方有一个水帘洞，走进去只觉得洞外有水，洞内有景，水流像是一串串断了线的珍珠在眼前落下……

这次八里沟之行让我真正感受到了大自然的鬼斧神工，同时也锻炼和挑战了自我。我坚信：只要有坚持不懈的精神，前面属于你的就是一道最亮丽的风景线。

金水区文化绿城小学 张茹君
辅导老师 范会礼



点评：语句优美形象，活泼生动，生动地把八里沟的美景展现在读者眼前，也让读者体会到只有坚持不懈，才能看到美丽的风景。



织梦空间

小小的实验

一次，我偶然从书上看到这样的知识：当太阳穿透放大镜照射在树叶上，就会引起树叶燃烧。这是为什么呢？因为当烈日当空的时候，太阳的光透过放大镜，你一转动放大镜，光线就会集中在一点，温度就变高了。

今天，我拿起放大镜，准备到学校的花园里做一下这个实验。我从花园里找到几片又黄又干的叶子，把它们放在地上，堆成一堆，然后拿出放大镜举在树叶上方。阳光透过放大镜射出，在树叶上形成了一个圆圆的光点。我一动不动地举着放大镜，过了几秒，树叶上果然燃起了白生生的烟来，我心里暗暗兴奋。再过一会儿，树叶就慢慢冒出星星点点的火花了。我从叶子堆里拿出一片叶子，重新沿着树叶的中间线慢慢移动放大镜，渐渐地，这片树叶

叶被烧成了两半。我慢慢地把它捡起来，举起来仔细观察，哇！树叶中间的那条线被烧成了灰烬，还真像一个特别的艺术品呢。

第一次做实验就成功了，我的心情特别好。

金水区经三路小学 张原宁
辅导老师 孙建红



点评：一个小小的放大镜，一次小小的实验，却给了充满童真的孩童一个大大的世界。作者很有心，会带着书上偶然看到的知识去实践。字里行间，不难看出他在用心去观察、探索，真是个智慧、“小发现者”。

母爱情深 伴我一生

不知从什么时候起，心中便烙上了母亲那无时无刻不在忙碌的身影。母亲的声音如初升的太阳般温暖；眼睛如清澈潭水深邃；短发如绽放花儿般飘香。她有时很严厉，不过，就是因为这般严厉，我才会变得越来越好。

刚上小学，幼稚的我认为自己很了不起，完全忘记母亲那语重心长的教诲。开学第一天回家时，我便开始向正在做饭的母亲炫耀新发的书，刚学的字。母亲便敷衍回答：“哎，咱家姑娘好棒啊！都快超过妈妈了。”这句话，让我小小的骄傲转变为大大的骄傲。第二天，老师要求作业和家长一起完成，我因逞强，独自完成了。隔天，满心自信地等着表扬，却被老师批评了。带着满满的不开心回家，又被母亲的嘘寒问暖引得火冒三丈。于是，我的怨气一股脑儿全发在母亲身上。母亲等我发完脾气，脸上挂满了担忧与疑惑。

那天晚上，母亲来来回回好几次去卧室看我

是否安然入睡。第二天还是放心不下，就打电话向老师了解情况。次日放学，母亲主动问我作业，有了上一次的教训，我便乖乖配合母亲认真完成作业。这件事也让我认识到自己的自满有多蠢。

母亲就是这样，默默守护我，悄悄帮助我，时时提醒我。在小学时光中，母亲帮我不是一天两天；在生命长河中，母亲爱我更不是一年两年，而是一辈子。

郑州航空港区领航学校 高怡然
辅导老师 黄素芝



点评：作者用一件典型的事例表现了母爱的伟大。自己的骄傲自满和母爱的深沉包容形成鲜明的对比。文章语言流畅，文笔自如，特别是结尾更意味深长。

我爱戏曲

说到戏曲，让我想起了一件无法忘怀的事情，三年级下学期我们学校组织了一次活动，名字就叫做“戏曲进校园”，我有幸参加了年级组织的戏曲操表演，这是我第一次近距离接触戏曲，以前都是在电视上看到艺术家们的表演，总是听到他们在唧唧呀呀地演唱，却并不明白表演的内容，现在我可以学习简单的戏曲动作，感到非常兴奋。

记得刚开始学习的时候觉得很难，每个动作看似很简单，但做起来却总是感觉不对，没有老师做得漂亮，特别是配上音乐，就更加乱七八糟，手和脚都不知道该往哪里放了，本来会的动作又全部忘忘了！老师让我们一小节一小节的练习，每一个动作都仔细纠正。为了让我们有一个好的成绩，每天放学后，老师都会带着我们练习，尽管天气炎热，但是每位同学的学习劲头都很高涨。经过老师严格的训练和同学们的刻苦努力，我们在学校表演的时候取得了非常好的成绩，老

师对我们的表现非常满意。

通过这次活动，同学们都对戏曲有了新的了解和认识，俗话说：台上一分钟，台下十年功。每一个手势、每一个亮相都是戏曲表演的精髓，我们只是学习了最简单的一部分就付出了很多的努力，那些表演艺术家们所付出的努力更是无法估计。我相信，戏曲作为中国传统艺术之一会吸引更多人的喜欢。

管城回族区工人第二新村小学 李响梓
辅导老师 李素云



点评：借助一次活动，近距离接触戏曲，通过学习、练习，了解戏曲并喜欢上戏曲，用生动的身边事展现了传统戏曲的独特魅力。

保护环境 从你我做起

提起环保，也许有些同学会认为环保是专家的事，是大人们的事。其实，环保就在我们身边，环境保护，人人有责。

一栋栋高楼拔地而起，各式各样新鲜的事物层出不穷。但随着社会的发展，环保问题引起了越来越多人的关注。我们只有一个赖以生存的地球母亲，我们应该好好保护她。

记得有一次妈妈带我去西部大沙漠。沙漠一望无际，放眼望去，黄沙漫天。妈妈说，这里本来是一片绿洲，曾经绿树成荫，水草丰美。但由于人们不珍惜这片富饶的土地和森林，经常乱砍滥伐。砍多了，林子也就没有了，只剩下光秃秃的岩石。由于长期风化作用的原因，石头逐渐变成了沙子，形成了沙漠。

我建议：从我做起，从现在做起，养成良好卫生习惯，不乱扔垃圾；提倡“弯腰精神”，随时拾起地面上的点滴垃圾，扔进垃圾筒里；节约用水，爱护资源；不乱丢废旧电池、废塑料袋等垃圾，并分类投放或回收；关爱与保护野生动物，植树造林，爱护我们身边的每一寸绿地、每一朵小花、每一棵绿树；不在公共场所吸烟，不制造噪音；爱护公共设施，不乱涂乱画，不践踏草坪，不攀折树枝；自觉与不文明行为说再见，与不文明行为作斗争，成为保护环境的卫士。

同学们，让我们从点滴做起，努力保护环境，让地球变得更加美好。

郑东新区昆丽河小学 景东琦



点评：作者用所见所闻引出保护环境的重要性及必要性，并提出切实建议，有理有据。